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Рис. 2. Завдання на ЗНО з математики, 2017 рік 
. 

У підручниках для старших класів, зокрема, в підручниках для класів з поглибленим вивченням математики, 
рівняння з параметрами складають значну частину від всіх завдань. Також завдання такого типу часто зустрічаються серед 
завдань математичних олімпіад та конкурсів, та присутні у завданнях зовнішнього незалежного оцінювання з математики 
всіх попередніх років. 

Таким чином, починаючи з 5-го класу вчитель має можливість знайомити учнів з поняттям параметра та методами 
розв'язування рівнянь з параметрами. 

Отже, в процесі навчання у вищому закладі освіти, майбутні фахівці – вчителі математики, мають набувати 
компетентностей, які дозволять їм в процесі навчання різних тем, відповідно до рівня знань школярів, знайомити їх з 
методами розв’язування рівнянь з параметрами. 

Як правило, виділяють такі методи розв’язування алгебраїчних рівнянь з параметрами як аналітичний, 
алгебраїчний та графічний. Проте, розв’язування такого типу рівнянь, в загальному випадку є нетривіальною задачею. 
Тому, вчитель математики має бути здатним знаходити нові способи розв’язування задач, приймати обґрунтовані рішення 
на основі результатів використання математичних методів. 

Аналіз актуальних досліджень. Існує ряд методичних розробок, присвячених розв’язуванню рівнянь з 
параметрами, зокрема роботи (Горнштейн&Полонский&Якир, 1992; Апостолова&Ясінський, 2004; Прус&Швець, 2018). У 
цих розробках наводиться велика кількість різних задач з параметрами, проводиться їх систематизація та класифікація, 
пропонуються різні підходи до розв’язання таких задач. Проте, актуальним залишається питання вивчення цієї теми в 
процесі підготовки майбутніх вчителів математики. 

Мета статті. Проаналізувати теоретичні основи навчання теми «Алгебраїчні рівняння з параметрами» та розробити 
рекомендації щодо деяких аспектів змістовного наповнення навчальних планів з підготовки вчителів математики. 
 
МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

В ході дослідження були використані такі теоретичні методи як аналіз, синтез, узагальнення, пояснення, тощо, що 
дозволило систематизувати теоретичний матеріал та подати його у зрозумілому вигляді. 
 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

Класифікація алгебраїчних рівнянь з параметрами та методів їх розв’язування. 
Алгебраїчні рівняння з параметрами можна класифікувати таким чином (Апостолова, Ясінський,2004), (Прус, 

Швець, 2018) : 
1. Лінійні рівняння з параметрами. 
2. Квадратні рівняння з параметрами. 
3. Рівняння з параметрами вищих степенів. 
4. Алгебраїчні рівняння з параметрами, що містять змінну під знаком модуля. 
До цього ж класу можна віднести рівняння з параметрами, які зводяться до алгебраїчних, а також системи таких 

рівнянь. 
Всі методи розв’язування рівнянь з параметрами умовно розділяють на аналітичні та графічні. Можливе також 

поєднання цих методів. 
Незважаючи на те, що задачі з параметрами розв’язуються в шкільному курсі математики, для їх розв’язання іноді  

доцільно використовувати елементи вищої математики. Аналіз методичних розробок, присвячених рівнянням з 
параметрами, а також задач, які зводяться до розв’язування таких рівнянь та їх систем, показав, що для успішного 
розв’язування задач такого типу необхідним є знання та уміння, пов’язані, принаймні, з такими розділами математики:  
 

 

Рис. 3. 
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Науково-методичні основи методики розв’язування алгебраїчних рівнянь з параметрами можна зобразити 
наступною схемою: 
 

 

Рис. 4. 
 

Графічний метод розв’язування рівнянь 
Найпростішим для розуміння та найдоступнішим для учнів є графічний метод розв’язування рівнянь з 

параметрами, який зводиться до побудови відповідних графіків функцій і рівнянь та базується на основних прийомах 
перетворень графіків функцій. Основна ідея графічного методу, як правило, полягає у розбитті рівняння на дві функції, 
побудові їх графіків та знаходженні точок перетину, що є розв’язками рівняння. 

Проілюструємо це на прикладі: Знайти скільки розв’язків має рівняння в залежності від значення параметра : 

  

Розв’язання. 

Будуємо графік функції  

 — пряма, паралельна осі ὕὣ. 

Як видно з рис.5, маємо такі випадки: 

якщо , то графіки спільних точок не мають, тобто 

рівняння коренів не має; 

якщо , то графіки мають 4 спільні точки, тобто рівняння має 

4 корені, які легко встановити з графіка функції; 

якщо , то рівняння має 8 коренів; 

якщо  то рівняння має 7 коренів; 

якщо , то рівняння має 6 коренів; 

якщо , то рівняння має 4 корені; 

якщо , то рівняння має 2 корені. 
 

Рис. 5 

Наведений приклад демонструє переваги та відносну простоту і наочність графічного методу, проте, не для кожної 
функції можна побудувати графік лише за допомогою елементарних перетворень графіків функцій. Часто, необхідним є 
залучення додаткових математичних прийомів, пов’язаних з дослідженням графіків функцій за допомогою похідних. 
Також є задачі, графічне дослідження яких не дасть відповіді на поставлені у них питання. Тому доцільним є використання 
деяких понять та тверджень вищої математики. Розглянемо найбільш уживані з них. 

Теоретичні основи розв’язування деяких алгебраїчних рівнянь з параметрами  
Елементи математичного аналізу. При розв’язуванні алгебраїчних рівнянь з параметрами часто доцільно 

використовувати поняття похідної функції та її геометричний зміст. При цьому треба оперувати такими поняттями 
(Фихтенгольц, 1980): 

Теорема: Нехай функція  визначена та неперервна на проміжку  і в середині цього проміжку має 

скінченну похідну . Для того, щоб  була в  монотонно зростаючою (спадною) в строгому розумінні, 

необхідно та достатньо, щоб виконувалися умови: 

1)    всередині ; 


